江苏省苏、锡、常、镇四市2010届高三教学情况调查（一）
历   史

2010．3

注意事项：

1．本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共8页。满分120分，考试时间100分钟。

2．答题前，考生务必将自己的学校、姓名、考试号写在答题卡上。答题时，请将第Ⅰ卷的答案填涂在答题卡上，第Ⅱ卷的答案写在答题卡上对应题号的区域内，答案写在试卷上无效。本卷考试结束后，上交答题卡。
第Ⅰ卷 （选择题  共60分）
一、选择题（本大题共20小题，每小题3分，共计60分。在每小题列出的四个选项中，只有一项最符合题目要求）

1. 中国古代的选官制度主要有汉代的察举制、魏晋南北朝的九品中正制和隋唐的科举制，与这些制度选拔官员的主要依据对应搭配正确的是
A．品行——考试成绩——门第声望          B．门第声望——品行——考试成绩

C．品行——门第声望——考试成绩          D．考试成绩——门第声望——品行

2．下列观点中，与其他三个观点明显不同的一个是
A．商藉农而立，农赖商而行
B．市肆之中多一工作之人，即田亩之中少一耕稼之人
C．农不出则乏其食，工不出则乏其事，商不出则三宝绝
D．夫工固圣王之所欲来，商又使其愿出于途者，盖皆本者

3．“晋人尚韵、唐人尚法、宋人尚意”。这是对下列哪一艺术门类的评价

A．书法          B．中国画              C．文学         D．戏曲

4．顾炎武在《日知录》中说：“孰知今日之清谈，有甚于前代者?昔之清谈谈老庄，今之清谈谈孔孟。……不习六艺之文，不考百王之典，不宗当代之务，举夫子论学论政之大端一切不问……以明心见性之空言，代修己治人之实学。股肱惰而万事荒，爪牙亡而四国乱，神州荡覆，宗社丘墟。”这段论述表明顾炎武 

A．痛恨孔孟学说清谈误国                  B．正确指出了明朝灭亡的根源

C．认为佛学不能经世致用                  D. 主张经世致用反对理学空谈
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5．图示（国营招商局图）为中国近代第一家股份公司上海轮船

招商局的经营广告，其上面的文字为：“宗旨：发展中国航运，

促进对外贸易。业务：预定客货仓位，代客报关装货，代理水

火保险，办理仓储堆栈。欢迎监督，接受批评”等。从 该

“广告”中能够获取的准确信息有www.ks5u.com
① 企业注重扩大经营范围和提高服务质量  

② 企业性质属于民族资本主义企业  

③ 有利于我国水上交通运输业的近代化          

④ 中国近代航运业受西方影响较大

A．①②③        B．②③④               C. ①③④       D．①②③④

6．1897年，中国仅出现了两份白话报。1900年以后，白话报的数量开始急遽增加，到1911年间，共出版了一百多种。与这一现象无关的是
A．民族危机的困境


            B．维新思想的启蒙作用
C．文学革命的影响

                    D．民族资产阶级的壮大

7. 一位同学在查阅史料时发现有如下表述：“思想界大飓风”，“欢呼三贼罢官”，“打倒列强，除军阀”，“国旗为五色，民众笑开颜”。以下相对应的历史事件正确的是
A．新文化运动、五四运动、辛亥革命、抗日战争         
B．戊戌变法、五四运动、第一次国共合作、辛亥革命www.ks5u.com
C．五四运动、新文化运动、国共对峙、国共合作         
D．戊戌变法、五四运动、国共合作、战略转折

8．2008年上映的电视剧《中国兄弟连》讲述了：一次战役后国民党军队一个连去营救被日军围困的情报人员，与新四军的一支游击队在途中恰好相遇……两支“友军”在抗击日军的过程中联合杀敌成为生死兄弟。此种情景最有可能出现在

A．九·一八事变后的东北地区              B．华北事变后的华北地区

C．西安事变和平解决时的西北地区          D．七·七事变后的江南地区

9．1952年，党中央在酝酿过渡时期总路线时，毛泽东把实现向社会主义转变的设想，由建国之初的“先搞工业化建设”再一举过渡，改变为“建设和改造同时并举，逐步过渡”，这一改变的原因和条件是
① 土地改革的完成                        ② 国民经济的恢复

③ 我国工业化建设取得了重大成就          ④ 社会主义革命的任务已经完成
A．①②         B．②③                  C. ③④         D．①④
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10．下面的两幅图片反映的两种政治制度最主要的区别是
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广西壮族自治区成立50周年纪念徽标

A．实施群体不同     B．享受权利不同      C．社会制度不同   D．主要作用不同

11. “送嫁妆”是我国很多地区的特色民俗，下表能够说明

	时期
	所送嫁妆


	20世纪80年代
	被褥、“红包袱”、三门柜、手表、自行车、缝纫机、小型黑白电视机

	20世纪90年代
	被褥、“红包袱”、高档组合家具、影碟机、彩电、冰箱、摩托车


①保留了传统特色                         ②西式婚礼逐渐被人们接受 

③改革开放，人们收人增加                 ④品种越来越丰富，越来越现代化

A．①②③ 　   B．①③④                 C．②③④           D．①②③④

12．美国史学家说：“www.ks5u.com由于其众多的人口，中国在经济发展上的特殊问题是如何在避免忽视乡村方面的同时加强工业、如何在建设强大的国家工业的同时使乡村的民众摆脱物质上的贫困”。以下举措中最有利于解决这一问题的是

A．进行社会主义三大改造    



B．开展人民公社化运动 

C．普遍实行家庭联产承包责任制  


D．发展社会主义市场经济

13．公元前452—450年间，罗马先后铸造十二块铜牌，详细列出民法、刑法、诉讼程序等许多方面的内容，公布于罗马广场，史称“十二铜表法”。此举的历史意义在于

A．在平民要求下设立，彰显民主政治的性质  

B．保障平民利益，适应罗马帝国统治的需要

C．有章可循，限制贵族对法律知识的垄断    

D．作为罗马的基本法，标志罗马法的成熟

14．意大利建筑师布鲁内莱斯基在1430-1436年间为佛罗伦萨大教堂建造了一个41米宽、106米高的大圆顶，w w w.k s5u .co m不再完全封闭，而是在上面开有让阳光照射进来的窗洞。该设计反映出

A. 人类摆脱束缚奔向自由的精神            B. 启蒙运动的光辉照耀人们前进 

C. 新宗教理念开始支配人类行为            D. 欧洲已告别专制迎来新的曙光

15．1815年英国议会通过的《谷物法》规定在英国粮价每夸特低于80先令时，禁止粮食进口。1822年谷物法修正为价格在每夸特70-80先令间可以进口谷物，而当时国内平均粮食价格只有44先令。该法案引起极大争议，除土地所有者支持外，工业资产阶级和工人强烈反对。1846年，废除《谷物法》的法案在议会通过。对此，当时英国的工业资产阶级最可能的反应是

A．这是国家干预经济的伟大胜利

B．生产成本肯定会下降，发财的日子到了

C．面包要便宜了，我们的日子会好过点了

D．靠高价卖粮、出租土地赚钱的好日子到头了

16．美国历史学家弗格森在《美国革命史（1763——1790）》中写道：“1776年革命派认为自由是保护个人权利，反对政府暴政的侵犯。1787年联邦派所要保持的自由，按他们的理解，则是反对群众暴政的侵犯。”这段话属于弗格森对

A．创建美国联邦政府及其作用的评价        

B．1776年革命派关于自由理念的批评

C．1787年联邦派关于自由解释的表彰        

D．联邦创建前后不同自由观点的介绍
17.《全球通史》写道：“列宁几乎是孤身一人号召立即进行第二次革命。然而时间证明他是正确的，因为战争持续得越久，公众的不满情绪就越大，他的要求也越得人心。那些在四月份似乎是稀奇古怪的口号，半年后听起来就完全合理了。”这里所说的“第二次革命”的直接目的是
A．退出第一次世界大战                    B．推翻沙皇专制统治
C．推翻资产阶级临时政府                  D．巩固苏维埃政权

18．以下两图反映了欧洲某一城市的变化。其中，图一摄于1961年8月，图二摄于1989年11月，它们分别反映的是
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                   图一                               图二

A．冷战开始和两极格局消亡                B．大国对峙加强和国家统一

C．军事冲突加剧和政权更迭                D．民族矛盾激化和暂时缓解

19．基辛格1993年的一次谈话中说：“世界新秩序之所以不同于旧秩序，就是因为它不由大国主宰，而是有很多权力中心，每一个都独立活动。美国既是超级大国，也不是超级大国。美国是唯一的军事大国，但靠军事力量能解决的问题越来越少。至于其他问题，如经济问题，美国仅仅是一个大国，还有可能与美国匹敌的其他国家。”根据上面内容，小张同学认为“美国仍然是超级大国，主宰着当今世界”，由此得出“世界经济区域集团化和全球化都离不开美国参与”的结论，该判断

A．理解不准确，结论不合理                B．理解不准确，结论合理
C．理解得准确，结论不合理                D．理解得准确，结论合理
20．历史经验表明经济危机往往孕育着新的科技革命，1857年世界经济危机引发了电气革命，推动人类社会从蒸汽时代进入电气时代。1929年的世界经济危机，引发了电子革命，推动人类社会从电气时代进入电子时代，由此证明
A．科技革命是摆脱社会危机的根本出路     

B．经济危机的爆发是科技发展的强大动力

C．科学技术是社会形态更替的根本标志      

D．科技创新能够推动社会经济跨越式发展

第Ⅱ卷 （非选择题  共60分）
二、非选择题（本大题共5小题，包括必做题和选做题两部分。其中第21题~第23题为必做题，每个试题考生都必须作答。第24题为选做题，包括A、B、C、D四小题，请选定其中两题作答）

21．（14分）阅读下列材料：
    材料一  西方史学界在20世纪70—80年代掀起了打破“西欧中心论”的世界历史编纂潮流，使世界历史的编纂学在总体上进入了全球文明史。“全球史观”的基本特征是：将人类社会的历史作为一个整体来看待……“各个相互影响的活动范围在这个发展进程中愈来愈扩大，各民族的原始闭关自守状态则由于日益完善的生产方式、交往以及因此自发地发展起来的各民族之间的分工而消灭得愈来愈彻底，历史也就在愈来愈大的程度上成为全世界的历史。”

    材料二  20世纪80年以来，我国有些学者提出“现代化史观”。主张“从宏观历史学的角度，把现代化作为一个全球性大转变的过程，从传统农业社会向现代化工业社会转变的大过程，进行整体性研究，涉及到政治、经济、思想文化等方面。”

    根据材料与所学知识回答下列问题：

(1)按照材料一的研究角度来看世界近代史，可能会对l8世纪——l9世纪末20世纪初的哪些重大事件评价较高？(3分)

(2)按照材料一的研究角度，评价新航路开辟。(2分)

(3)综合上述材料的观点，分析第一次工业革命对19世纪40——60年代中国社会发展的影响。(9分)

22．(12分)民主是人类政治文明发展的成果，也是世界各国人民的普遍要求。近代百年来，中国人对民主政治的追求矢志不渝，付出了巨大艰辛。阅读下面材料：
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材料一  民国初年中国的政治发展其实应视为近现代中国史上的第一次民主转型。下图记录了1833～1915年“民主”、“共和”这两个关键词在部分著作和报刊中出现的频率。

——《真假共和——1912中国宪政实验的台前幕后》

材料二  很清楚的，中国现时社会的性质，既然是殖民地、半殖民地、半封建的性质，它就决定了中国革命必须分为两个步骤。第一步，改变这个殖民地、半殖民地、半封建的社会形态，使之变成一个独立的民主主义的社会。第二步，使革命向前发展，建立一个社会主义的社会。中国现时的革命，是在走第一步。

                                                          ——《新民主主义论》

材料三  新中国的建立，使中国实现了从两千多年的封建专制政治、近代以来照搬西方民主政治模式的失败尝试向新型人民民主政治的伟大跨越。

——《中国的民主政治建设》白皮书

请回答：

（1）据材料一指出1895～1913年“民主”、“共和”字眼出现的频率呈现什么趋势?当时导致这一趋势出现的重大政治事件有哪些？（3分）

（2）依据材料二，概括毛泽东的主要观点。（2分）

（3）分析近代中国照搬西方民主政治模式失败的原因。（3分）指出新时期我国是如何加强社会主义民主法制建设的？（4分）

23．（14分）“孔子”作为一个文化符号，承载了太多的意义，同时也受到了许多的关注。因此，许多人都“拿孔子说事儿”：有些人想把孔子拉下神坛，有些人想把孔子再度推上神坛，以至于孔子在中外历史上有多种历史形象……在历史舞台上不断的变脸，扮演神圣或可笑的角色。阅读下列材料：
材料一  在《史记·孔子世家》的记载中，有许多同时代的隐士对于“知其不可为而为之”的孔子极尽嘲笑之能事，或讽刺他“四体不勤，五谷不分”；或嘲笑他“自腰以下不及禹者三寸，垒垒若丧家之犬”等。

材料二 “从根本上讲，儒家思想认为，社会治乱的根本在于人心，因此，要从根本上达到社会的治理，就应当从人心的治理入手。……光靠法制和制度的健全，并不能从根本上解决社会的治乱问题。重视人心治理的儒家学说在这方面则显然略胜一筹。这也是为什么在春秋战国的百家争鸣之后，统治者在百家中把以重视人心治理的儒家思想定为一尊的原因之一。”      

          ——《“爱智慧”的哲学与“实用主义”的儒家——兼谈西方儒学研究的误区》 

材料三  易白沙（新文化运动时期学者）认为：为什么专制君王要独尊孔子而不抬举别人呢？从根本上讲，不得不归咎于孔子之自身。其一，孔子尊君权，漫无限制，易演成独夫专制之弊；其二，孔子讲学不尊问难，易演成思想专制之弊；其三，孔子少绝对之主张，易为人所借口；其四，孔子但重作官，不重谋食，易入民贼牢笼。

材料四  18世纪法国一批学者高度赞赏孔子，几乎认定孔子是个完人。大思想家伏尔泰从18世纪后期起开始接触中国文化，他特别推崇中国的儒家思想，对孔子更是佩服得五体投地，房间里常年挂着一幅孔子画像。他反对君主专制，希望有一位开明君主，因此，儒家的“民为贵，君为轻”被他当做武器来攻击封建君主专制。伏尔泰推崇孔子的另一方面，是他认为孔子是用道德的说服力而不是用宗教的狂热和个人崇拜来影响别人。

请回答：

（1）依据材料一和所学知识，分析同时代人“矮化”孔子的原因。（4分）

（2）依据材料二、三，中国的专制统治者为什么独尊孔子和儒学？（4分）

（3）材料三作者对孔子持什么态度？其目的何在。（2分）

（4）根据材料四，说明伏尔泰推崇儒家思想的原因（不得照抄原文）。（2分）

（5）导致上述材料对孔子持不同观点的原因是什么？（2分）

24．选做题：本题包括A、B、C、D四小题，请选定其中两题，并在相应的答题区域内作答。若多做，则按作答的前两题评分。

A【历史上重大改革回眸】（10分） 

阅读下列材料：

材料一  李鸿章问：“阁下对贵国舍旧服而仿欧俗，抛弃本国独立精神而甘受欧洲支配，难道一点都不感到羞耻? ”森有礼回答：“相反，我们对这些变革感到骄傲：这些变革绝对不是受外力强迫，完全是我国自己决定的，……只要发现长处就要取之用于我国。”

                             ——1875年李鸿章与日本外交公使森有礼谈日本的服装

材料二 （明治维新时）改革的动力是西化……英国模式自然作为铁路、电信、公共建筑和市政工程、纺织工业以及许多商业方法方面的模范；法国模式用来改革法制，改革军事（后来采用普鲁士模式），海军当然还是学习英国；大学则归功于美国。                   

                                       ——（英）艾瑞克•霍布斯鲍姆《资本的年代》

材料三  在明治维新期间，我们发现了一个奇特的现象。……明治政府在改革过程中出现了许多看起来非常矛盾和不符合西方现代化模式的改革措施，其改革过程中融入了大量日本本身的传统和文化的因素。       

——刘涛《从“万世一系”的宗教神话看日本的崛起》

请回答：

（1）依据材料一、二，概括日本向西方学习的特点。（3分）

（2）根据材料三和结合所学知识，指出明治维新在经济和政治领域采取了哪些“看起来非常矛盾和不符合西方现代化模式的改革措施”？ （4分）

（3）综合上述材料指出明治维新成功的经验给我们哪些启示？（3分）

B【中外历史人物评说】(10分)

民生问题自古有之，不同时期解决方式不尽相同。据此回答下列问题：
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图一  唐太宗                  图二  孙中山               图三   邓小平

请回答：

（1）图一中的历史人物为解决民生问题采取了什么措施?出现了什么局面？（2分)

（2）孙中山为解决民生问题是怎样不断与时俱进的? (3分)

（3）邓小平在南方谈话中提出了哪些解决民生问题的主张? (3分)

（4）孙中山和邓小平在解决民生问题上有何相似之处？这对今天有何现实意义？(2分) 

C【探索历史的奥秘】(10分) 

阅读下列图文材料，结合所学知识回答问题：
    材料一  北纬30度，地球的一根纬线，奇迹诞生的地方。这条纬线上，产生了人类最早最辉煌的上古文明——青铜文明，古巴比伦、古埃及、古印度，都曾令世界为之倾倒。三星堆的发现令中国迈上了世界青铜文明的制高点。关于它的来源有一种说法是：本土文化和中原文化融合的产物。其理由有：……而黄金面罩和金杖都是比较小的器物，不具有代表性。这表明，三星堆文化与中原文化的关系，远远大于其他任何文化。

    材料二  四川广汉三星堆文化遗址与部分出土文物。(如下图)
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(1)请为“……”填写合理的论据。(4分)

 (2)结合材料和所学知识，简述三星堆遗址发现的重大意义。(6分)

D【世界文化遗产荟萃】(10分) 
阅读下列材料，结合所学知识回答问题：

    材料一  奥斯维辛纳粹集中营是德军在1939年建立的。到苏军解放时为止，有400万人在这里惨遭杀害，因此它又被称为“死亡工厂”。奥斯维辛集中营是纳粹德国在第二次世界大战期间修建的1000多座集中营中最大的一座，这里成为了犹太人永远的“噩梦”。1947年7月2日，波兰议会通过一项法案，将集中营原址辟为殉难者纪念馆，并在其周围划定一个默哀区。1970年，奥斯维辛纳粹集中营被联合国教科文组织列入世界文化遗产名录。
材料二  2005年1月24日，联大举行了一整天的特别会议，纪念奥斯维辛纳粹集中营解放60周年。联合国大楼的底层大厅里还举办了两个展览：一个是“奥斯维辛——死亡的深渊”，用真实的历史照片和速写，重现了纳粹大屠杀惨不忍睹的历史；另一个是“悲剧之后——这是你的一部分”，用各国年轻人在参观奥斯威辛集中营时自己所拍的照片和留言，告诉年轻的一代：历史不能忘记。

(1)与其他世界文化遗产相比，奥斯维辛集中营有何特殊性?联合国教科文组织为什么将奥斯维辛集中营列入世界文化遗产名录？(4分)

 (2)二战期间德国法西斯残酷迫害犹太人基于什么理念?对此你是怎样看待的？(6分)

参考答案

一、选择题

	C
	B
	A
	D
	C
	C
	B
	D
	A
	C

	B
	D
	C
	A
	B
	D
	C
	B
	A
	D


二、非选择题

21．(1)殖民扩张；工业革命；第二次工业革命。(3分)

(2)人类由此从各民族分散孤立开始走向整体世界；世界市场的雏形开始出现。(2分)

(3)经济：中国传统的自然经济开始解体；洋务企业的兴办标志着中国近代企业的诞生；民族工业开始出现。(以上三点任答出其中的两点给4分)

    政治：中国半殖民地半封建社会程度逐渐加深；产生了无产阶级和民族资产阶级；“闭关锁国”状态被打破，国门被迫打开。(3分)

思想文化：出现了向西方学习的新思想和“中体西用”的思想。(2分)
22．（1）呈现快速增加的趋势。(1分)维新变法运动、辛亥革命。（2分）

（2）中国革命分两步走；建立新民主主义共和国。（2分）

（3）中国资本主义经济基础薄弱；专制主义传统深厚；教育水平低下，民主意识淡薄。（3分）

1982年修订宪法，为依法治国奠定基础（成为新时期治国安邦的总章程）；

确立中共与各民主党派的“十六字方针”，进一步完善了党领导的多党合作和政治协商制度；

颁布《民族区域自治法》，促进了民族团结；

九届人大二次会议将依法治国写进宪法，形成以宪法为核心的中国特色的社会主义法律体系；

通过《村民委员会组织法》，扩大了基层民主。

（以上五点任答出其中的两点给4分）。

23．（1）当时百家争鸣，各学派之间相互攻诘；孔子思想不适合当时社会变革的需要。（4分）

（2）儒学重视人心治理，有利于解决社会治乱问题；孔子尊君权，易于形成君主专制；孔子不许问难，易于形成思想专制；孔子思想易于为民贼（专制君主）所利用。（4分）

（3）否定态度。反封建专制。（2分）

（4）儒家的某些观点是抨击封建君主专制的有力武器；儒家思想注重道德的说教。（2分）

（5）原因：时代背景和阶级属性不同。（2分）

24. A（1）特点：主动学习；学习领域广；选择西方各国最先进的领域学习。（3分）

（2）经济：国家扶植和发展国营企业、私人企业。(2分)
政治：颁布《大日本帝国宪法》，加强天皇制。(2分)
（3）启示：要主动开放，学习外国的先进经验；学习外来文明应与本国国情相结合；开放与自主创新相结合。（3分）
24. B（1）轻徭薄赋。（1分）“贞观之治”。（1分）

（2）旧三民主义提出民生主义或平均地权。新三民主义增加了节制资本和耕者有其田。（3分）

（3）提高人民生活水平；解放发展生产力；消除两极分化，共同富裕。 （3分)

（4）限制两极分化。有利于构建和谐社会。（2分）

24. C （1）论据：从出土的大型青铜器和祭祀器皿来看，主要还是来自中原夏商；三星堆出土的文物偏重于玉石系统，这是东方传统，仍然属于中国的玉石文化圈。(4分)
（2）意义：三星堆的发现将古蜀国的历史推前到5000年前；为中华文明起源多元一体的格局提供佐证；三星堆文物填补了中国考古学、美学、历史学等诸领域的重要空白；三星堆从物质形态和精神文化双重角度，给人类文明发展的研究提供了难能可贵的实物资料。（6分）

24. D (1)特殊性：具有警示意义。原因：奥斯维辛集中营是第二次世界大战期间德国法西斯建立的众多集中营的典型，也是人类历史上实行种族灭绝的一个例证。联合国教科文组织将其列入世界文化遗产名录，以警示世界“要和平，不要战争”。(4分)

(2)理念：种族主义。认为日尔曼人是优等民族，理当成为统治者；犹太人是劣等民族，是应该被统治和消灭的。认识：犹太人具有很多优点，如团结、勤劳、智慧等，犹太民族是一个优秀民族，涌现出马克思、爱因斯坦等杰出人物。德国法西斯残酷迫害犹太人，是为其发动侵略战争制造理由。（6分）
